

诗礼传世

2018中国(曲阜)国际孔子文化节

人道酬善，百年一院

走进济宁市第一人民医院，探知“杏林圣手”的医者仁心

本报记者 姬生辉 朱熔均 通讯员 胡安国 董婉婷

百年深厚底蕴，百年辉煌历程。作为全省历史悠久、文化深厚的百年老院之一，济宁市第一人民医院历经122年的发展，已经成为鲁西南地区学科门类齐全、医疗设备先进、专业特色突出的全国首批三级甲等大型综合公立医院。本次，让我们走近百年一院的三位医生代表，通过他们的故事来探知百年一院的深厚内涵和在一代代一院人心中传承的“医者仁心”。

孙晓斐

36载护航患者“健康”

满怀无疆大爱，36载不变初心。现在已是心脏中心主任的孙晓斐，依然记着当初老师说过的话，“做医生，一定要有担当。”

1982年，大学毕业的孙晓斐来到济宁市第一人民医院，成为一名心内科医生。“担当是行医者的灵魂，我只是做了自己应该做的事情。”36年来，孙晓斐用实际行动诠释着一名医者的担当，“我为自己的职业自豪，为成为一名一院人而自豪，因为我们在挽救生命、护佑健康。”

“在患者手足无措时，我们努力为患者打开一条新的健康‘通道’。”孙晓斐回忆说，去年，一位前来就诊的患者患有脑部血管瘤，同时还有冠心病，如不立即实施手术，后果不堪设想。

“唯一的希望就是进行冠脉介入手术，再进行脑动脉瘤介入手术。”时间就是生命，孙晓斐选择立即为患者实施冠脉介入手术，经过2个多小时的手术，患者冠心病得到了控制。这也为接下来成功实施脑动脉瘤介入手术争取了时间。最终，在孙晓斐等济宁市第一人民医院医护人员的精心医治下，这位患者转危为安。

从医36年，孙晓斐已成为倍受患者信赖的医疗专家，但他始终不改的是一名医者的初心。每有新医生入职，孙晓斐总忘不了“唠叨”两句：“做医生一定要有担当，先做人后做事。”

“作为一名医生，要心怀一份责任，肩扛一份担当，为患者解除病痛，为患者的健康护航。这是咱们百年一院的传承。”孙晓斐说。



孙晓斐

聂志奎

业务精湛的骨科“男神”

在同事眼中，他是业务精湛的骨科“男神”；在患者眼中，他是化解病痛的“及时雨”……他，就是济宁市第一人民医院骨关节科主任聂志奎。

“忘我”，简短的两个字，是科室医护人员对聂志奎的评价。在诊疗一线工作了30个年头，聂志奎仍时刻将恩师郭洪敏当初教诲他的“拼搏”二字铭记心中。

在聂志奎的从医生涯中，连续不间断地奋战在诊断和手术一线是“家常便饭”。“患者来了就是相信我们，我们怎能退缩？”在一个工作日的下午，聂志奎刚给一位患者做完手术，另一位患者就又被推进了手术室，在同事们的劝说下，疲惫的聂志奎仍继续工作。当他为六名患者做完手术，走出手术室时，时钟已经走过了整整24个小时。

“2000年，一位患者凌晨1点多来到医院，整个小腿瘦得几乎只剩下骨骼。”虽已时隔18年，聂志奎仍记忆犹新，当时妻子外出学习，家中还有6岁的女儿，得知此事后，他将孩子放在邻居家，便赶忙前往医院。“小腿内层、神经血管全无，要想保住这只腿只能进行皮瓣转移。”聂志奎从患者的臀部截取皮瓣，经过6个小时的手术，成功保住了患者的腿。

“作为一名医生，一定要将患者时刻放在首位。”从医30年，聂志奎用实际行动践行了“医者仁心”的职业信念，数以千计的患者在他的医治下恢复了健康。



聂志奎

曾文超

显微镜下的17个春秋

17个春秋，他与显微镜为伴，用耐心、信心和高超的技术为患者解除病痛，送去了健康。在直径0.3毫米的血管上，他创造了鲁西南首例9指完全离断再植成活“奇迹”，将鲁西南地区手足外科推向了新的高度。他就是济宁市第一人民医院手足外科主任曾文超。

每周七天几乎都在工作一线，一天平均看六七十名患者；逢外地来的患者，他主动延长坐诊时间；碰到复杂的手术，仅手术清创就五六个小时……“要为患者负责！”这是曾文超最常说的话。“做一台手术，出一个精品；看一个病人，交一个朋友”，这不仅仅是曾文超的职业追求，更是他日常工作的真实写照。

“手足外科手术精细复杂，绝大多数都是在显微镜下操作，往往一个手术要做十多个小时甚至更多。”如今，曾文超以身作则，在科室发起接近极致的手术要求：特别是在吻合修复血管时，在口径0.15毫米的血管中缝合6—8针，必须通血正常，做到稳、准、轻、巧。

“对患者负责不是随口说说，而是日常化的践行，这样才能给患者带来最好、最精细的服务。”曾文超说。



曾文超